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ATA DA 66ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA 

DE RECONSTRUÇÃO E RECUPERAÇÃO DE INFRAESTRUTURA 

 

Aos Vinte de setembro do ano de dois mil e vinte e dois às quinze horas e quinze minutos, na sala virtual via 
videoconferência - Microsoft Teams - teve início a 66ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução 
e Recuperação de Infraestrutura (CT-Infra), constituída no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de 
Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao 
Desastre da Samarco em Mariana/MG. Antes, no período das 13:30h às 15h00min foi realizada reunião interna, 
restrita aos membros da Câmara Técnica, atingidos, assessorias técnicas e convidados. Após apresentação dos 
membros e participantes, a Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da CT-Infra, fez a leitura da pauta e iniciou 
o debate dos itens na reunião aberta, conforme descritos a seguir: 

Participantes da 66ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação de 
Infraestrutura – Pública - Horário das 15h15min às 16h20min – Dia 20/09/2022. 

Ana Luiza de Aguiar (SEINFRA), Antônio Áureo (Rio doce),Carolina Berg (EY), Caroline Braga (Flacso), 
Fernanda Feital De Souza (Renova), Flavio Ernesto Coelho De Azambuja (Renova), Frederico Faria (Renova), 
Gustavo Castro (Samarco), Helen Roberta (Semad), Igor Olandim de Souza (Samarco), Jadilson Lino de 
Oliveira Gomes (Comissão quilombola de Degredo- ES/CIF), Maria Izabel (EY)Mario Jose Soares (Samarco), 
Matheus Faraci Moreira (SEPLAG), Maura (Fundo Brasil), Naatan Gasa Paschoalini Lagoa (FGV), Sergio 
Ferreira Lima Filho (Renova),Thiago dos Santos Acca (FGV), Thiago Larangeira De Oliveira (Renova), Tony 
Freitas (Renova), Túlio Dangelo (DER) e Úrsula Vasconcelos (Samarco). 

1) Informes Gerais 

1.1)  Aprovação da Ata referente à Reunião Ordinária de 65ª 

 
 
Discussão 

 

A Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da CT-Infra, consultou os presentes quanto ao 
recebimento e possíveis manifestações sobre a Ata da 65ª Reunião Ordinária colocada em 
votação e aprovada, sem objeções. Informou à Fundação Renova que a CT não irá realizar as 
Visitas Técnicas previstas para novembro 2022, e que posteriormente serão verificadas novas 
datas. 

2) PG08 – Acompanhamento das atividades do Reassentamento – Bento Rodrigues, Paracatu de Baixo e 
Gesteira.  

2.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 3. 

2.2) Apresentação status do monitoramento do PG8. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Discussão 
 
             
          

A Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da CT-Infra, concedeu a palavra para a equipe da 
Fundação Renova para apresentação dos itens de pauta:  

2.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 3: A Sra. Fernanda Feital De Souza, representante da 
Fundação Renova, informou que não possuem atualizações.  

 2.2) Apresentação status do monitoramento do PG-08: A Sra. Fernanda Feital De Souza, 
representante da Fundação Renova, realizou a apresentação do Status do PG-08, com os destaques:  

i)Investimento no Programa de Reassentamento considerando os valores executados (2015 a 
2022): previsão para 2022, valor orçado, projetado, realizado e proj-real.   

ii)Apresentação da descrição de Grandes Números para Bento Rodrigues e Paracatu de Baixo: 
Linha do Tempo de atividades: Bento Rodrigues previsão de entrega de 05 casas e 04 lotes para 
setembro; Paracatu de Baixo:02 Lotes. 

Linha do tempo de entregas do Reassentamento familiar: Previsão de conclusão de 01 casa em 
setembro e 07 casas em outubro e 1 casa reconstrução.  

iii)Status de Edificações de Bento Rodrigues e Entregas por pacotes.  

iv)Aterro Sanitário de Mariana Obra: 100% - Finalizada - Data de finalização do contrato: 31 
de Maio/2022. 

Para detalhes da apresentação nos dados e fotos, segue abaixo: 
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3) PG09 – Recuperação UHE Risoleta Neves 

3.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 5 

Responsável: Fundação Renova  

3.2) Atualização sobre o status e cronograma da Limpeza e Recuperação de turbinas. 

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.3) Atualização das obras de Recuperação dos pontos de margens. 

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.4) Infraestrutura para remoção de sedimentos no reservatório. 

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.5) Preparação para retomada da UHE. 

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.6) Atualização de Cronograma das obras Compensatórias. 

Responsável: SAMARCO S/A. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Discussão 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 5: O Sr. Thiago Larangeira De Oliveira, representante da 
Fundação Renova, informou que não houve movimentações recentes no processo, somente solicitação de 
habilitação nos autos na qualidade de terceiro interessado das Comissões de Atingidos de ARACRUZ/ES e 
NAQUE/MG e que a criação TRF-6 os processos do JPJE ficaram parados, não havendo movimentações 
desde 19/08/2022. 
3.2) Atualização sobre o status e cronograma da Limpeza e Recuperação de turbinas; O Sr. Igor 
Olandim de Souza, representante da Samarco, destacou as empresas RIP, Andritz e Air Lift continuam 
trabalhando processo de limpeza interno o externo na usina, entre elas a RIP finalizou as suas atividades. O 
percentual Reabilitação das UG`S avançou para 71,5%.  

(3.3 a 3.6) Atualização das obras de Recuperação dos pontos de margens; Infraestrutura para 
remoção de sedimentos no reservatório; Preparação para retomada da UHE; Atualização de 
Cronograma das obras Compensatórias. O Sr. Gustavo Castro, representante da Samarco, deu 
prosseguimento aos itens de pauta e pontuando sobre a recuperação pontos de margens, dos quais 
29 Pontos já executados em recuperação, 38 pontos entregues. Concluídos no período: (52/ 53/ 
124/ 135/ 156/ 157/ 158/ 161/ 162), 10 obras. Obras Compensatórias: Destaques algumas notas 
importantes sobre obras em contratação: (1) A definir em função das premissas de projeto;(2) Obra 
contratada. Empresa em fase de mobilização;(3) Obra em fase final de conclusão. Previsão 
Término: ainda em setembro/2022. A Samarco apresentou a Obra de Contrapartida Social que está 
sendo realizada no Talude de Santana do Deserto, que consideram de grande importância para a 
Samarco e está em fase de finalização. Para detalhes da apresentação nos dados e fotos, segue 
abaixo:              
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4) PG10 – Recuperação das Comunidades e Infraestruturas Impactadas. 

4.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 4. 

4.2) Apresentação Status de Monitoramento do Programa. 

4.3) Devolutiva da CT-Infra a respeito da proposta de definição do PG-10. 
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Discussão 
 

4.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 4: O Sr. Sergio Ferreira Lima Filho, representante da 
Fundação Renova, realizou um resumo sobre as cartas encaminhadas para CT Infra em 18/07/2022 
20:40 para detalhes segue: 

2022-09-20 - Cartas 
Eixo 4 - 66ª CT-Infra.zip

 
4.2) Apresentação Status de Monitoramento do Programa: O Sr. Frederico Faria, representante 
da Fundação Renova, apresentou o Planejamento 2022-2023 - PG010. Parque de Exposições de 
Barra longa concluído aguardando emissão do AVCB. Destacou as obras das Pontes com avanço 
real 31,13% previsão de término 30/03/2023. Para detalhes da apresentação nos dados e fotos, 
segue abaixo. 
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4.3) Devolutiva da CT-Infra a respeito da proposta de definição do PG-10. A Sra. Ana Luiza 
de Aguiar, pontou que a CT está realizando as análises e que na segunda quinzena de Outubro/2022 
a Fundação Renova será convocada para uma reunião para o fechamento da revisão. 

 
 
 
Extrapau
ta 

O Sr. Jadilson Lino de Oliveira Gomes, representante da Comissão quilombola de Degredo- 
ES/CIF relatou que veio ao seu conhecimento o projeto quintais produtivos em uma reunião de 
outra CT, diante disso solicitou a Fundação Renova uma explicação detalhada do projeto, 
indicadores e territórios de abrangência. O Sr. Sergio Ferreira Lima Filho, representante da 
Fundação Renova, pontuou que para uma resposta mais assertiva ele precisaria de mais detalhes, 
como ao Programa onde esse projeto é alocado e outros detalhes. Dessa forma foi acordado que o 
Sr. Jadilson, iria fazer a solicitação por ofício quer será encaminhado pela CT para a Fundação 
Renova. 

Encamin
hamento 

E-66-1 Ofício para a Fundação Renova solicitando explicações sobre os quintais produtivos, 
indicadores e territórios de abrangência. 

Responsável: Jadilson Lino de Oliveira Gomes. Prazo: 1) Indeterminado  

Por fim, a Sra. Ana Luiza de Aguiar agradeceu a presença de todos. A 66ª Reunião Ordinária da Câmara 
Técnica de Reconstrução e Recuperação da Infraestrutura encerrou-se às dezesseis horas e vinte e minutos. 

 

66ª Reunião 
Ordinária da CT-Infra – Pública-20220920_145734-Gravação de Reunião.mp4

 
 

Ata aprovada por todos os presentes na 67ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução 
Recuperação de Infraestrutura, no dia 16 de novembro de 2022 

 

 

Ana Luiza de Aguiar Carneiro 

Coordenação da CT-INFRA 

 

 


